

人民币正式“入篮”虚位以待

徐惠喜

世经述评

推动国际货币体系朝着公平公正有序的方向发展。

人民币入篮，是首个新兴经济体货币被纳入SDR，且其份额仅次于美元和欧元，超过日元和英镑，意义不同凡响。专家指出，加入SDR货币篮子是中国对世界的贡献，是解决全球发展问题的新工具。人民币入篮将促进发展中国家之间的经贸往来，深化彼此间货币金融合作，推动南南合作成为全球发展的新亮点。IMF总裁拉加德此前表示：“人民币进入SDR是中国融入全球金融体系的重要里程碑。”美国康奈尔大学教授普拉萨德指出，这反映了“中国在国际贸易、融资及世界总体经济中扮演越来越重要的角色”。国际舆论对于人民币入篮高度关注。《华尔街日报》称，这是“中国成为全球经济强国过程中的一个里程碑”。彭博社认为，这是“世界经济的一个重要里程碑”。

人民币入篮对中国经济发展更具

现实意义，为进入新常态的中国经济注入新动力。对作为市场主体的企业而言，其国际贸易结算有了更多的选择。企业进出口商品、跨境交易可选择采用人民币计价、结算，可以降低汇率风险和汇兑成本，有利于进一步拓展国际市场。在对外投资方面，随着中国成为对外投资大国和“一带一路”建设的推进，企业直接用人民币从事对外投资，可以开辟新的对外投资资金来源，缓解对外投资的货币约束。对普通百姓而言，随着人民币在国际上被更广泛地接受，旅游、购物、留学等跨境消费将更为方便，兑换外币更便捷。同时，国民的资产和收入也具有了国际性，资产配置的空间范围得以从国内拓展到国际。

需要指出的是，人民币入篮将倒逼中国金融改革开放，并对中国经济产生深远影响。中国政府为人民币加入SDR在货币和金融体系方面实施了

一系列改革。IMF决定将人民币纳入SDR货币篮子，是对中国经济发展和改革开放成果的肯定。这既是对中国在世界经济中影响力日益增强认可的，也有利于增强市场对人民币的信心，扩大国际范围内公共部门和私人部门对人民币的使用。市场对一种货币的信心最终取决于其实际购买力、币值稳定程度以及母国的经济实力。专家认为，这将促进中国金融业进一步提高效率，直面国际竞争，有序实现人民币资本项目可兑换。

人民币国际化是中国更好更有效参与全球化的需要，是实施新一轮高水平对外开放的重要基础。国际社会看好人民币入篮，看好人民币国际化，期待中国在国际经济金融舞台发挥积极作用。中国将继续加快推动金融改革和对外开放，为促进全球经济增长、维护全球金融稳定和不断完善全球经济治理作出积极贡献，实现中国和世界的双赢。

穆迪维持南非主权信用评级

南非经济明年有望迎来“拐点”

本报比勒陀利亚电 记者蔡淳报道：国际评级机构穆迪日前决定将南非主权信用评级维持在Baa2级，评级展望仍为负面。这是该公司自今年3月份起对南非开展评级审核以来得出的结论。市场此前对审核结果持悲观预期，这一结论极大提升了南非国内外投资者的信心。

穆迪解释道，在经历数年的低速增长后，南非经济有望自明年起迎来“拐点”。此外，2016年财政预算以及中期财政方案为控制政府债务规模设定了明确目标。在政治局势出现变化时，南非国家机构仍然运行良好，显示其公共管理体系十分健全。穆迪还认为南非经济韧性较好，并且注意到自1983年以来，该国未曾发生过违约事件。这些表现成为维持评级的理由。

针对国际评级机构关注的重点问题，如能源短缺、经济增长缓慢、政府债务水平上升、政策存在不确定性以及投资审批手续繁杂等，南非政府此前推出了一系列举措，并取得了积极成效。南非总统府部长杰弗里·拉德贝表示，这一评级审核结果标志着政府与社会各界的努力取得了成效。拉德贝还提醒说，南非即将迎来标准普尔和惠誉的评级审核，呼吁私营部门、工会组织、民间团体与政府携手奋进，共同应对挑战。据了解，目前国际三大评级机构对南非主权信用评级均在投资级别。

海湾主要产油国仍将增产

据新华社北京电 虽然全球原油价格依然保持低位，但世界最大产油国沙特阿拉伯和同为海湾地区主要产油国的科威特表示，将提高原油产量。

沙特阿拉伯国家石油公司（阿美石油）首席执行官阿明·纳赛尔日前表示，该公司预计今年全球日均原油需求量将增长120万桶。他表示，如果有需要，公司可能会在未来增产。纳赛尔同时宣布了阿美石油的全球扩张计划。他说，尽管市场情况颇具挑战性，但目前仍是公司扩张良机。纳赛尔预测，原油市场将在今年年底或明年第一季度实现供需再平衡。

4月25日，沙特公布了旨在摆脱对石油依赖的经济转型计划“沙特2030愿景”。分析人士认为，阿美石油将在该计划中扮演重要角色。其前任首席执行官和董事长法利赫本月7日被沙特国王萨勒曼任命为能源、工业和矿产资源大臣，取代掌控沙特石油政策20余年的纳伊米。

另据报道，科威特石油官员日前表示，为保证经济增长，该国将在未来4年内将日均原油产量提高至400万桶，并在2030年以前维持该水平。根据石油输出国组织（欧佩克）月度报告，科威特3月份日均原油产量为277万桶，此举将使科日均产量提高44%。

10日纽约商品交易所6月交货的轻质原油期货价格上涨1.22美元，收于每桶44.66美元，涨幅为2.81%。虽然国际油价仍处于相对低位，但和今年初最低时的每桶25美元左右相比，目前的油价已经大幅反弹。

本版编辑 李红光

国际清算银行呼吁

国际货币体系需制定新规则

本报日内瓦电 记者陈建报道：国际清算银行首席经济学家克劳迪奥·博里奥10日表示，以美元为主导的国际货币和金融体系具有严重的不稳定性，应该制定和执行新的全球规则，特别是在国家和国际层面建立起更加有效的政策之“锚”。

瑞士国家银行（央行）和国际货币基金组织在瑞士苏黎世联合举办了第七次国际货币体系高级别研讨会。博里奥在会上发言说，某种货币的一家独大会对国际货币和金融体系构成挑战，因为这种货币的发行国家自身利益并非必然与整个国际货币和金融体系的利益相一致。

博里奥援引一项研究结果称，尽管美国经济产出占全球的比重在下滑，美元在国际货币和金融体系中的地位出现下降，但美元仍占据着无可争议的主导地位。截至2015年底，全球90%的外汇交易与美元有关，美元占官方外汇储备以及美国境外资产和负债的60%，排在第二位的欧元仅占25%。

博里奥说，以美元为主导的国际货币和金融体系难以避免和化解金融失衡风险，并且会放大各国存在的弊端。由于美元在国际

货币和金融体系中占据主导地位，再加上美国资本市场的深度和广度，美国的货币和金融政策给全球其他国家带来了“非对称性”影响。美元作为国际储备货币、贸易计价单位以及金融流动性的传输管道，享有得天独厚的地位。这样一来，美国财政及经常项目赤字可以越滚越大，能够在更长时间里实施更为宽松的货币政策，从而加剧不稳定的倾向。美元拥有的“非对称性”影响力可能加剧美国同国际货币和金融体系之间的利益冲突，即美国的政策“外溢”到其他国家，反过来美国自己也不可能独善其身。

博里奥认为，相对于经常项目失衡，各国应更多关注金融失衡问题。同时，应强化全球危机管理机制。从国家层面来说，要货币政策、财政政策和结构性改革并举；从国际层面来说，各国在制定国内政策时要更多考虑“溢出”和“溢回”效应，并加强政策沟通和协调。虽然更加多元化的国际货币和金融体系可能会使美国这个处于支配地位的国家受到更大的纪律约束，但国际货币和金融体系仍缺少一个稳固可靠的“锚”，以维护国际货币、金融以及宏观经济的稳定。

美国将中国涉白羽肉鸡相关措施诉诸世贸

美国贸易代表办公室当地时间5月10日宣布

就中方对美国诉中国白羽肉鸡反倾销、反补贴措施案的执行措施 美国当天提出与中方在世界贸易组织争端解决机制下进行磋商

美方认为中方在调查程序的透明度、计算美国白羽肉鸡厂商的生产成本、裁定从美国进口的白羽肉鸡产品损害中国国内产业等方面 违反了世贸规则

中方尊重世贸组织裁决，已经以符合世贸规则的方式完成了本案执行工作 中方对美方提起磋商请求表示遗憾，将根据世贸争端解决程序予以处理

自2010年8月30日和9月27日起 中国对原产于美国的进口白羽肉鸡产品征收 最高达30.3%的反补贴税 最高达105.4%的反倾销税

2011年9月20日 美方将中国前述双反措施诉至世贸组织争端解决机构

新华社发（大奥列国）

“5·12”防震减灾日·公益广告

减少灾害风险 建设安全城市